Navrh reformy zdanéni zaméstnancu:

Jak ulevit nizkoprijmovym a pomoci spotrebe
za polovinu verejnych vydaju
(analyticka zprava)

étépén Jurajda, Klara Kaliskova, Daniel Prokop, Michal Soltés
El
Praha, 3. listopadu 2020

Zprava vznikla s podporou Technologické agentury CR v ramci projektu &. TL0400032.



Varianty zruseni superhrubé mzdy

Jako alternativu vladni varianté predkladame ,konzervativni variantu®, kterd jen mirné snizuje sazby danéni zaméstnanc(, ale vyrazné navysuje
slevu na dani a prevadi ji do dafiového bonusu, aby ji vy€erpali i nizkopfijmovi.

Varianta: VIadni
¢ Sazba dané 15 % z hrubé mzdy + 23 % od 4nasobku priimérné mzdy

* Uchovana sleva na poplatnika jen 24 800 K¢

Varianta: Konzervativni

* Mirné sniZeni soucasnych sazeb: 20 % z hrubé mzdy + 27 % od 4nasobku primérné mzdy
* Vyrazné zvysena sleva na poplatnika na 34 700 K¢ ro¢né (navyseni o cca 10 000 K¢)

* Prevod této slevy na poplatnika do bonusu* — aby ji vycerpali nizkopfrijmovi

*MoZnost prevodu do bonusu maji jen lidé, kteri si rocné vydélaji alespon 50 % minimdalini mzdy (tj. minimdlné 87 600 K¢ rocné). Jde o stejné pravidlo jako dnes u slevy na déti.

Upozornéni: Ve viech navrzich poéitdme pouze s dopady zmén dani na zaméstnance (véetné lidi, ktefi jsou zaméstnani a sou¢asné OSVC). Kv(li
zavedeni pausalniho mési¢niho odvodu u OSVC do 1 milionu nelze dopady na OSVC jednoduse vycislit.



Roc¢ni vypadek pfijmu rozpoctu

Naklady pro stat jsou pres 80 miliard ve vladni varianté a jen okolo 44 miliard v konzervativni varianté. Rozdil by redlné mohl byt jesté vyssi,
protoZe vyzkum EU-SILC, na kterém dopady modelujeme, dostatecné nepokryva nejvyssi prijmové skupiny. Nase konzervativni varianta ma
tedy zhruba polovi¢ni naklady. VIadni varianta navic zvysuje vypadek rozpoctu v ¢ase — kvuli snizeni sazeb z mezd, které budou v ¢ase rust.
Zvyseni slevy neni zavislé na rlstu mezd a i pokud bychom zavedli valorizaci slevy (v zavislosti na primérné mzdé), tak neodpovida linearné

rdstu mezd.

Varianta: vliadni Varianta: konzervativni

82,4 miliard - 43 é miliard

+ 8 mld. vybér od OSVC, pokud bychom
neprijali kompenzacni opatreni (viz dale)

Upozornéni: Jedna se o vypadek pFijmt v danéni zamé&stnanc( (véetné lidi zamé&stnanych, ktefi jsou sou¢asné na OSVC).



Jak dané (ne)pomdadhaiji nizkoprijmovym

V Némecku se u zaméstnance bez specialnich slev (na manzelku, déti atd.) z nizkych mezd bere jen okolo 26 % z celkovych naklad( prace.
U nas je to mnohem vice — okolo 38 %. V Némecku pak zdanéni roste s rostoucimi pfijmy a u zaméstnance s trojnasobkem priimérné mzdy je
zdanéni stejné — 47 % z nakladl prace. V Némecku se tedy nedani vice vysokoptijmovi, ale stat mnohem méné zatézuje nizké mzdy. To mize

redukovat chudobu pracujicich, pomahat chudsim regiondm (castéji jsou zde nizké prijmy) a vice podporovat spotiebu, protoZe nizkoprijmovi
z uSetrenych penéz vétsinou vice utrati.

Sazba dané a odvodi z nakladti prace
(zaméstnanec bez déti a slevy na manzelku)
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Pozn.: Vychdzime z hranice min. mzdy, medidnové mzdy a trojndsobku priimérné mzdy v daném statu (CZ, DE).
Zdroj Némecko: https://www.brutto-netto-rechner.info/gehalt/gross_net_calculator_germany.php



Celkova sazba dané a odvodu pro kvintily zaméstnancu -
ve. zahrnuti efektu dalsich slev (na déti apod.)

Pokud zapocitame efekt dalSich danovych slev, pak prace (superhruba mzda) spodni pétiny zaméstnancl je dnes zatizena odvody a danémi
ve vysi 37,3 %. Tato sazba pak s pfijmy roste jen mirné — u nejvyssi pétiny zaméstnanctl je 43,7 %. Konzervativni varianta danové zmény snizuje
o 1-2 procentni body zatiZeni prace lidi s vysSimi pfijmy a o 4 procentni body (tedy vyrazné) zatiZzeni prace pétiny nejméné prijmovych
zaméstnancu. VIadni varianta naopak sniZuje takika o 4 procentni body zatiZzeni vysokopfijmovych a jen minimalné (o 1,5 procentniho bodu)
zatiZzeni spodniho kvintilu zaméstnancl. Ten totiZ ve vladni varianté narazi nejcastéji na to, Ze mu dariové slevy a odpocty jiz dnes snizuji dan

z pfijmu na nulu.
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Jak si rozdéli kolaé Uspor - kvintily zaméstnanct dle mzdy

Ve vladni varianté ziskaji prvni tfi kvintily, tedy spodnich 60 % zaméstnanct jen 36 % z celkového objemu Uspor na danich. V nasi konzervativni
varianté ziskaji 57 %. Ve vladni varianté 39 % ziskaji vysokopfijmovi (nejvyssi pétina zaméstnanctl). V konzervativni varianté je to jen 22 %
z celkovych Uspor na danich. Konzervativni varianta rozdéli snizeni dani v absolutni mite rovnhomérné do vSech ¢asti spolecnosti. Z vladni tézi
disproporcné vysokopfijmovi.

Varianta: vliadni Varianta: konzervativni
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Kolik usetri Kc mesicne - kvintily zamestnancu dle mzdy
V konzervativni varianté vyrazné vice usetfi lidé ze spodni pétiny (kvintilu) zaméstnancl (618 K¢ vs. 274 K¢ ve vladni varianté). Zaméstnanci

z druhého kvintilu pfijma ziskaji zhruba stejné jako ve vladni varianté. Nadprdmérné prijmovi a zejména vysokoptijmovi uspofti v konzervativni
varianté méné. Nase konzervativni varianta je tedy celkové levnéjsi a prinasi vyssi Usporu pro nizkopfijmové.

Varianta: vladni Varianta: konzervativni
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Kolik uspofi miliard roéné - kvintily zaméstnancu dle mzdy

Ve vladni varianté vice nez 32 mld. K¢ usetti vysokopfijmovi (horni pétina), ktefi maji nejmensi pravdépodobnost prevést tuto Usporu do spotieby.
V konzervativni varianté je Uspora rovhomérné rozlozena — viechny kvintily zaméstnanct uspoti mezi 7 az 9,5 miliardami K¢ ro¢né. Za nejchudsimi

pracujicimi, ktefi maji nejvyssi Sanci prevodu Uspor do spotieby a nejvétsi ekonomické problémy, jde ve vladni varianté jen o 3 miliardy. V nasi
konzervativni o necelych 7 miliard K¢.
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Jak by konzervativni varianta dopadla na OSVC a jak to fesit

Na rozdil od vladni varianty, kterd nema na OSVC vliv, ovliviiuje konzervativni scéna¥ i zdanéni OSVC. OSVC by v konzervativni varianté celkové

do statniho rozpoctu prispély o 8 mld. K& ro¢né vice. Graf nize ilustruje dopad na OSVC, které nemaiji pFijmy ze zaméstndni. Konzervativni varianta
dopadne pozitivné na nizkopfijmové OSVC, které by benefitovaly z moZnosti uplatnéni slevy na poplatnika formou dafiového bonusu. Prvnimu
kvintilu sni%i placené dané primérné o 1 249 K& mésiéné. OSVC ve stiedu pfijmového rozlozeni budou konzervativni variantou ovlivnény jen malo,
a to predevsim proto, ze OSVC do pfijmu 1 mil. K& ro€né budou moci platit paudalini dafi a tim se dopadu zvy$ené dariové sazby vyhnout. Naopak
kvintil s nejvy$simi ptijmy bude platit na danich o 3 600 K& mési¢né vice. Vysokoptijmové OSVC viak lze kompenzovat napf. posunutim hranice
povinnosti registrace k DPH (nad soudasny 1 milion K¢) ¢i posunutim vyuZziti vydajovych pausal (nad soucasné 2 miliony).

Varianta: konzervativni

2,000 K&
1,249 K&
o N |
AAKE -476 K¢
2,000 K&
-4,000 K& 3,654k

1.kvintil 2 kvintil 3.kvintil 4 kvintil 5.kvintil



Co kdybychom chteli
jeste usetrit
a posllit progresie




Varianty zruseni superhrubé mzdy

V ¢eském dariovém systému existuje sleva na manzela/lku s nizkymi pfijmy a moznost odpoctu urokud z hypotéky od dariového zakladu, které:

. prinaseji naklady v fddech mnoha miliard K¢ rocné
. pIné je vyCerpaji jen stfedné a vysokopfijmovi— neprechazeji do darovych bonusl
*  jsou selektivni— sleva na hypotéku podporuje jeden typ bydleni (nikoli najemni), slevu na manzelku Cerpaji jen sezdani apod.

. maji negativni dopady — motivace Zen nevracet se na trh prace, potencialné pfispivani k vychyleni trhu s bydlenim

Proto modelujeme i nasi konzervativni variantu+, kterd tyto slevy rusi. Ta je stejna jako konzervativni varianta, ale navic rusi danovou slevu
na manzela/lku s nizkymi pfijmy a odpocet turokt z hypotéky od dariového zakladu:*

* Mirné snizeni sazeb: 20 % z hrubé mzdy + 27 % od 4ndasobku priimérné mzdy
* Vyrazné zvysena sleva na poplatnika na 34 700 K¢ rocné (navyseni o cca 10 000 K¢)
* Prevod této slevy na poplatnika do bonusu** — aby vycerpali nizkoprijmovi

* Navic zrusena dariova sleva na manzela/lku s nizkymi pfijmy a odpocet Grokia z hypotéky od dariového zakladu

*Pokud bychom chtéli reformu zlevnit jesté vice neZ v konzervativni varianté, mohlo by se zvyseni slevy na poplatnika o 10 000 K¢ uplatriovat pouze
u nizkovydélecnych s minimdlnim mzdou s tim, Ze uvedené navyseni by se postupné sniZovalo a u medidnovych vydélki by jiZ bylo nulové.

**MoZnost prevodu do bonusu maji jen lidé, kteri si rocné vydélaji alespor 50 % minimdlni mzdy (tj. minimdlné 87 600 K¢ rocné). Jde o stejné
pravidlo jako dnes u slevy na déti.



Rocni vypadek prijmu rozpoctu

Ve varianté Konzervativni +, kterd mirné snizuje sazby dani, vyrazné zvysuje slevu na dani a navic rusi slevu na manzela/lku s nizkymi pfijmy a odpocet trokd
z hypotéky od danového zakladu dochazi k dalsi dspore. Tato dariova zména by kromé vyrazného zjednoduseni dafiového systému stala ,,jen” 32 miliard K¢
ro¢né, oproti cca 82 miliard nakladd na vladni variantu.

Varianta: vliadni Varianta: konzervativni

- 82,4 miliard - 32 4 miliard

+ 10,2 mid. vybér od OSVC, pokud bychom
neprijali kompenzacni opatreni (viz vyse)

Upozornéni: Jednd se o vypadek pfijmd v danéni zaméstnanc( (véetné lidi zaméstnanych, ktefi jsou souc¢asné na OSVC).



Celkova sazba dané a odvodu pro kvintily zaméstnancu -
vc. zahrnuti efektiu dalsich slev
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Varianta konzervativni +, ktera rusi slevu na manzela/lku s nizkymi prijmy a odpocet Urok( z hypotéky od dariového zakladu, pridava
v efektivni mife zdanéni zhruba 0,5 procentniho bodu viem typim zaméstnancu. Setfi tedy zhruba 50 miliard oproti vladni varianté
a stejné jako nase zakladni konzervativni varianta relativné vice sniZuje zdanéni nizkopfijmovych.

= = =Varianta: konzervativni

1. kvintil (nizkopFijmovi)

40.0%

2. kvintil

Varianta: vladni

41.4%

Soucasnost

42.3%

—_—— — 40.5%

3. kvintil.

38.5%

4. kvintil.

-

-

-

Varianta: Konzervativni +

43.7%

—_— - 42.5%

‘//39_.9%

5. kvintil (vysokopfijmovi)



Jak si rozdéli kolaé Uspor - kvintily zaméstnanct dle mzdy

Z varianty Konzervativni + relativné vice ¢erpaji nizkopfijmovi zaméstnanci. Zhruba 40 % celkovych naklad( reformy by Slo za spodnimi 40 %
zaméstnancu (v prosté konzervativni varianté 36 % a ve vladni jen 17 %). Varianta tedy pfi mensich fiskalnich nakladech ulevuje nizko-
a stfedné-prijmovym. Nejvice vydélavajici pétina zaméstnancu by také platila na danich méné, ale ziskala by jen 17 % z celkovych nakladd

reformy.

Varianta: vladni Varianta: konzervativni
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